

**社團法人台灣之心愛護動物協會**  
**2025 「援」來「救」是你，流浪動物醫助計畫**  
**執行成果報告**

一、計畫目的：協會執行流浪絕育計畫時，經常遇見因人為或其他因素而受傷的遊蕩犬貓，如受困於人造陷阱中(捕獸鉗、山豬吊等)、遭車輛撞擊及輾傷、自身移動不慎卡入石縫或洞口等急需救援及醫療處置的犬貓。救援人員協助送醫治療後，後續要面對的是龐大的醫療費用及照護時間，這對於救援人員無一是重大負擔；為了能夠減輕第一線人員的重擔，希望通過此計畫，讓他們能無後顧之憂的照顧受傷犬貓，治療後期也能有更充足的資源在境內外，竭盡全力為他們找尋適合的新家，也為他們創造安全、健康的未來。

二、勸募成果：自114年01月01日起至114年12月31日止，共募得50,600元整。

三、執行成果：

| 事由        | 動物  |
|-----------|---|
| 急難救助醫療費   | H08702 橡皮筋-黑豆   |
| 急難救助醫療費   | H08604肚子團塊-吳團團  |
| 急難救助醫療費   | H08791 橡皮筋-獲獲   |
| 急難救助醫療費   | H08658 白血病-貢糖   |
| 急難救助醫療費   | H5779中陷阱-班比   |
| 急難救助醫療費   | H08888皮膚病-五咗  |
| 急難救助醫療費   | H08974 犬小病毒-詩詩  |
| 急難救助醫療費   | H08898 截肢-老皇  |
| 急難救助醫療費   | H09103急性腎衰竭-點點  |
| 急難救助醫療費   | H09075手臂受傷-果果   |
| 急難救助醫療費   | H09089 貧血-小不點   |
| 急難救助醫療費   | H07807 咬傷-阿布  |
| 急難救助醫療費   | H09426 屏東駐紮-甜甜  |
| 急難救助醫療費   | H09369、H09379、H09380、<br>H09381、H09382、H09401、<br>H09378、H09383<br>正隆皮膚病8小狗 |
| 急難救助醫療費   | H09448 腳掌割傷-大橘  |
| 急難救助醫療費   | H09478 貓瘟-小溫  |
| 急難救助醫療費   | H09229 皮膚病-黃城宏  |
| 急難救助醫療費   | H09492 腳掌受傷-水水餃   |
| 急難救助醫療費   | H09297 橡皮筋阿狗-小皮   |
| 境內送養醫療住宿費 | H08813烏咪、H08814烏虎   |
| 境內送養醫療住宿費 | H08295豆漿  |
| 境內送養醫療住宿費 | H08435豆花  |

|      |  |      |   |
|------|--|------|---|
| 動物編號 | H08702 橡皮筋-黑豆  | 動物編號 | H08604肚子團塊-吳團團  |
| 救援故事 | 黑豆生活在清泉崗較荒蕪的田野，聽愛媽說他受傷大概有2年了，在這中間有請吹箭手去誘捕，但黑豆非常膽小、警覺，所以都無法誘捕成功，黑豆因橡皮筋傷口已有一段時間了，頭部的組織因血液不循環，已變得非常腫脹，在我們介入後於2/18發現她所在地，規劃誘捕計劃約9天後誘捕成功，在誘捕當天埋伏時，終於等到黑豆出來覓食，感覺他體力很不好，走幾步就會趴下休息，等了好一陣子後終於等到她進圍籬，在靠近她時，聞到濃濃的腐臭味，應該說傷口散發出來的，黑豆因為害怕想要吠叫威嚇我們，卻發不出聲響，只能發出氣音，那時候安慰她說：「不要怕，我們是來救你的」，誘捕後當天送往動物醫院，下午進行手術，隔天因傷口恢復不良於院內死亡。 | 救援故事 | 夥伴於卓蘭誘捕浪犬的過程中，自動相機拍到一隻腹部垂著巨大的腫塊黑色母犬，經詢問附近住戶後得知這隻狗已有腫塊兩年之久，再確認吳團團的出沒時間後，展開誘捕行動，終於順利將狗捕捉送醫治療。血檢結果發現，團團有低血糖、貧血、白血球過高、全身性發炎指數過高的問題，經過醫院細心的治療後已經痊癒，並且也絕育原放了。   |
| 照片   |    | 照片   |    |
| 動物編號 | H08791 橡皮筋-獲獲  | 動物編號 | H08658 白血病-貢糖   |
| 救援故事 | 獲獲是生活在水泥廠的未成年小白狗，事發當天我們原本打算觀察水泥廠員工餵食狗狗的狀況，但時間未到，獲獲一家人就到處晃來晃去，看到我們時就露出渴望的表情。抵擋不住可愛表情的誘惑，我隨即從袋子裡掏出唯一的罐罐奉上，遠看時還想說獲獲的頭比常狗還大，特別的傻萌，沒料想近看就發現下巴被割出大片粉色肉、後腦杓一條切線，原來是中了橡皮筋。因獲獲吃罐頭時非常專注，也不會因為我們離很近而害怕，我們迅速回辦公室準備3尺籠就回去引誘。誘捕過程中卻不小心被竄出，顧及不了太多的我一把將獲獲抱起並放進籠子裡，嚇到的獲獲也只有掙扎，絲毫沒有半點想攻擊的意思，十分溫柔。最後總算順利將獲獲帶往醫院檢查。            | 救援故事 | 過年的時候，夥伴在車庫發現一隻看起來很虛弱的浪貓，毛髮髒兮兮的、濕透了，似乎沒什麼精神。把牠帶回家後，發現牠的四肢有被咬過的痕跡。趕緊帶牠去醫院檢查，醫生先抗生素給貓咪，後續貓咪開始不吃不喝，於是送到毛大夫診所，讓牠接受更專業的醫療照顧。結果醫生診斷出牠得了貓白血病，並開始投藥治療；在毛大夫診所的治療下，牠漸漸恢復了，開始有了食慾，各項數值也都恢復正常。經過一段時間的療養，牠的健康逐漸穩定，最後找到了新家。 |
| 照片   |   | 照片   |   |

|      |   |      |  |
|------|---|------|--|
| 動物編號 | H5779中陷阱-斑比   | 動物編號 | H08888皮膚病-五眸   |
| 救援故事 | 斑比生活在苗栗的山上，在幾年前協會在山上執行任務的過程中，接到斑比脖子被套到橡皮筋，推測是因為覓食（便當）時不幸套上去，夥伴們上山救援並送醫治療，康復後回置，但過了幾年後，又接到通報說，斑比中陷阱，一隻前腳已經見骨發黑了，夥伴再次上山救援，幾天後誘捕到送醫截肢治療，預計康復後會送進狗園生活，避免回到山上又再次中陷阱。                     | 救援故事 | 五眸是夥伴在清泉崗捕捉回來絕育的小狗狗，原本生活的地方處處充滿危機，到處都是殘破的木板、尖銳的鐵釘。捕捉到五眸之後才發現，五眸相比其他同胎的小狗，顯得更加瘦弱、皮膚病也很嚴重，因此絕育之後，我們讓她留在醫院繼續治療營養不良的身體以及脫毛的問題，經過醫院的細心治療之後，五眸已順利恢復健康和漂亮的毛髮，並回置到本來生存的地方。   |
| 照片   | <br>              | 照片   | <br>  |
| 動物編號 | H08974 犬小病毒-詩詩  | 動物編號 | H08898 截肢-老皇   |
| 救援故事 | 某次夥伴在大甲捕捉未絕育母犬時，遇見了不慎摔入大水溝的詩詩，體型嬌小的她無法自行爬上來，只能在水溝裡面瑟瑟發抖，還好後來夥伴跳下水溝將詩詩拯救起來，但發現她營養不良、體型也很瘦弱，於是先將詩詩送往醫院肥育。不過在治療的過程中詩詩被檢驗出犬小病毒，狀況一度非常不好，但最後詩詩靠著自己堅強的意志力努力活了下來，目前已經完全康復也做完絕育，回到了本來生活的地方。 | 救援故事 | 有一天曾經跟協會合作絕育浪犬的愛心人士通報，在海線餵食的區域看到一隻從未見過的公犬，前手腫的非常嚴重，誘捕後發現有類似山豬吊的傷口，後續經過獸醫師評估不得不截肢，在近一個月的休養後，雖然過程中曾考慮要想辦法找收容，但因為老皇實在不適應與人類共同生活，最終還是讓他回去熟悉的街頭。  |
| 照片   | <br>          | 照片   | <br><br> |

|      |  |      |  |
|------|--|------|--|
| 動物編號 | H09103急性腎衰竭-點點   | 動物編號 | H09075手臂受傷-果果  |
| 救援故事 | <p>點點本來是絕育後回置的貓咪，絕育原放幾天之後，因為急性腎衰竭倒在路邊無法動彈，整隻貓咪虛弱不已，臉部也因為被咬傷，傷口被包住太久，裡面已經長滿蛆蟲，後續夥伴緊急於假日加班將她送去醫院治療。</p> <p>發現點點是因為嚴重脫水才導致急性腎衰竭，經過點滴治療以及清創臉部傷口之後，點點已經順利恢復健康回到本來生活的地方。</p>   | 救援故事 | <p>夥伴在6/24執行街貓任務時，剛好看到一隻虎斑貓的右前腳有一片紅紅的傷口，雖然牠不是這次任務的目標，但看見動物受傷，夥伴們還是不能置之不理。於是架好誘捕籠後就開始進行誘捕行動，最後也很順利地成功誘捕到，將貓咪送去醫院治療，由於是在果菜市場遇到牠的，所以幫牠取名為果果。幸好果果的傷口不深，沒有嚴重感染情形，後續在醫院的細心治療下，傷口都已復原癒合了。</p> |
| 照片   |   | 照片   |    |
| 動物編號 | H09089 貧血-小不點  | 動物編號 | H07807 咬傷-阿布   |
| 救援故事 | <p>夥伴們在神岡執行浪犬誘捕任務時，意外在水溝中發現了一隻虛弱的小黑狗。牠膽小怕人、明顯長期營養不良，幾乎沒有逃跑的力氣。我們啟動了誘捕行動，幸運地成功將牠安全帶出水溝，立即送往醫院治療。因為牠小小一隻，我們給牠取名為「小不點」。經醫院檢查，小不點入院時狀況不樂觀：嚴重貧血、白血球及全身發炎指數過高，以及皮膚黴菌感染等問題。但牠很努力地撐著，狀況越來越良好。目前小不點已由熟識的餵食人接手照顧，後續也將安排送養。</p> | 救援故事 | <p>夥伴在連日大雨中，發現一隻肉眼可見背上還有許多破洞傷口的小貓咪，其傷口甚至已發炎紅腫產生膿包了，評估後決定送醫治療，慶幸的是經過醫院細心治療後不久，傷口便已痊癒囉！</p>  |
| 照片   |   | 照片   |    |

|      |  |      |  |
|------|--|------|--|
| 動物編號 | H09426 屏東駐紮-甜甜   | 動物編號 | H09369、H09379、H09380、H09381、H09382、H09401、H09378、H09383<br>正隆皮膚病8小狗  |
| 救援故事 | <p>飼主蔡粉仔原報名貓參加屏東駐紮，於10/7來電詢問家中有一老狗已半年無法行走，每天都得翻身換床，飼主覺得狗狗很辛苦，能否協助安樂。</p> <p>10/15 夥伴到飼主處確認貓與犬隻情況，發現狗沒有行動能力，身上有傷口很髒，也很消瘦，且飼主因為眼睛不方便而沒有交通能力。</p> <p>於10/19 請兵醫師協助執行安樂，醫師再次詢問犬隻狀態後，判斷因有褥瘡、無法自行行動與進食等因素，評估適合安樂。</p> <p>使用晶片掃描機確認過犬隻身上無晶片後，醫師給藥，確認犬隻沒心跳、反射，將遺體交由飼主自行處理後續。</p> | 救援故事 | 在后里有一處愛心人士固定在餵養的廢棄雞舍，因為有一隻魔王等級狗媽媽一直抓不到，所以每半年就會有一窩幼犬們出生，也因為此地陰暗潮濕所以每一批都會有皮膚病的狀況，協會的任務就是幫他們治療好皮膚跟絕育後再讓他們回家。  |
| 照片   |    | 照片   |   |
| 動物編號 | H09448 腳掌割傷-大橘   | 動物編號 | H09478 貓瘟-小溫   |
| 救援故事 | 9月開始，社區走道、牆頭以及汽車上，不斷有貓咪血腳印出現，有時甚至會有整片的血跡。觀察判斷後，發現是來自一隻不親人的橘白色流浪貓。因此將他誘捕送醫治療。經醫師檢查，牠的兩個前腳掌肉墊嚴重潰爛。但是因為貓愛滋感染的緣故，牠的復原進度也比較緩慢。  | 救援故事 | 白底小溫是一隻和善的浪貓，對於人類十分信任，於是在烏溪進行捕捉任務一併將他帶回絕育，無奈浪貓的生活環境充滿各種挑戰，當餵食人再次看到他時，就已經情況危急了，送醫後，醫院檢驗出貓瘟快篩陽性，白血球指數低，因為脫水嚴重造成急性腎衰竭及太多天沒進食造成黃疸現象，上靜脈輸液及給予干擾素，等症狀，且在送醫後稍晚便去世了。 |
| 照片   |   | 照片   |    |

|      |   |      |   |
|------|---|------|---|
| 動物編號 | H09229 皮膚病-黃城宏  | 動物編號 | H09492 腳掌受傷-水水餃   |
| 救援故事 | 在烏溪南岸捕捉浪犬時，夥伴們注意到城宏玻璃公司附近有隻長毛狗，全身的毛髮越來越稀疏，體態也日漸消瘦，甚至發炎流血流膿。對比2個初見面時簡直判若兩人，決定捕捉送醫治療並絕育，取名黃城宏，後續醫院檢查導致皮膚病的原因複雜，需長期治療維持，難以痊癒，評估日後會原放處理，因此將目前症狀治療到一定程度後就結案。     | 救援故事 | 接獲愛媽通報，新社山區一戶住家出現一隻流浪母犬，已陸續生產兩胎。因餵食人為年長者，缺乏交通工具及經濟能力，無法自行處理絕育相關後續事宜。經評估後，安排將母犬及第一胎出生的三隻母犬一併帶往動物醫院進行絕育手術。於救援過程中發現其中一隻母犬（名為「水水餃」）腳趾受傷，腳趾有開放性傷口，隨即同步送醫治療。完成絕育手術後，持續進行傷口治療與照護，直至傷口癒合狀況良好。 |
| 照片   |   | 照片   |   |
| 動物編號 | H09297 橡皮筋阿狗-小皮   | 動物編號 | H08813烏咪、H08814烏虎   |
| 救援故事 | 橡皮筋公狗是協會在烏溪執行TNvR計劃時遇到的，擔心橡皮筋會越勒越深危及生命，因此開始執行誘捕他，誘捕時程約2週，送醫治療時，獸醫師說外表雖然看起來都癒合，但很多從傷口深處感染延伸出來的瘻管，手術清潔感染組織後縫合。周邊組織水腫，應該是橡皮筋殘留在深處影響組織的循環，移除橡皮筋一併進行絕育，身體康復後便放回。 | 送養故事 | 烏咪、烏虎是在協會附近經常發生路殺的路旁，夥伴遇見2隻沒有生存能力的幼貓，2隻小黑貓因為呼吸道感染眼睛都看不見，又常常不知道危險的坐在馬路上，夥伴決定帶回中途並協助送養，後來一起去了幸福的家。  |
| 照片   |   | 照片   |   |

|      |   |      |  |
|------|---|------|--|
| 動物編號 | H08295豆漿  | 動物編號 | H08435豆花   |
| 送養故事 | 於清泉崗捕捉到的小狗，本來送至動保處絕育兼送養，後來因為在動保處送養不出去所以回協會由夥伴接手送養，個性較敏感怕生，中間有送往小涼狗場做簡單的社會化訓練，後來轉至群峰愛犬訓練場由教練帶領每天的親訓課程。   | 送養故事 | 於清泉崗捕捉到的小狗，本來送至動保處絕育兼送養，後來因為在動保處送養不出去所以回協會由夥伴接手送養，個性較敏感怕生，中間有送往小涼狗場做簡單的社會化訓練，後來轉至群峰愛犬訓練場由教練帶領每天的親訓課程。  |
| 照片   |   | 照片   |   |